С 01.01.2020 вступили в силу изменения в Семейный кодекс РФ о создании реестра лиц, лишенных родительских прав


С 01.01.2020 года вступили в силу изменения в Семейном кодексе Российской Федерации и Федеральный закон «О государственном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей» о создании  реестра лиц лишенных (ограниченных) родительских прав, восстановленных в родительских правах. 
Государственный банк данных о детях, оставшихся без попечения родителей, теперь будет пополняться информацией о гражданах, лишенных родительских прав или ограниченных в родительских правах, а также о гражданах, отстраненных от обязанностей опекуна (попечителя) за ненадлежащее выполнение возложенных на них законом обязанностей, о бывших усыновителях, если усыновление отменено судом по их вине.
Согласно указанным изменениям на суд возложена  обязанность по направлению выписки из решения о лишении (ограничении) родительских прав, восстановлении в родительских правах, отмене ограничения родительских прав, отмене усыновления не только в органы записи актов гражданского состояния по месту государственной регистрации рождения ребенка, но и в орган опеки и попечительства по месту вынесения такого решения.
В срок не более трех рабочих дней при получении таких выписок органы опеки и попечительства   обязаны предоставлять региональному оператору сведения о гражданах, лишенных родительских прав или ограниченных в родительских правах, о гражданах, отстраненных от обязанностей опекуна (попечителя) за ненадлежащее выполнение возложенных на них законом обязанностей, о бывших усыновителях.
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