По иску прокурора заблокированы интернет-страницы, на которых содержится информация об изготовлении взрывчатых веществ.
Прокуратурой Домбаровского района проведен мониторинг сети «Интернет», по результатам которого выявлены интернет-страницы по которым размещены информационные материалы о способах изготовления и применение взрывчатых веществ и взрывных устройств.
В соответствии с действующим федеральным законодательством распространение указанных информационных материалов на территории Российской Федерации запрещено.
В целях устранения выявленных нарушений законодательства прокурором Домбаровского района в суд направлены административные исковые заявления о признании информации размещенной в сети «Интернет» запрещенной к распространению на территории Российской Федерации.
Домбаровским районным судом административные исковые заявления прокурора Домбаровского района рассмотрены и удовлетворены, указанная информация признана запрещенной к распространению на территории Российской Федерации, интернет-страницы включены в единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в сети «Интернет» и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети «Интернет», содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено.
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