В Уголовный кодекс Российской Федерации внесены изменения относительно «налоговых» преступлений, вступившие в силу с 12.04.2020

Федеральным законом от 01.04.2020 N 73-ФЗ внесены изменения в ст.ст. 198, 199, 199.1, 199.3, 199.4 Уголовного кодекса Российской Федерации, предусматривающие ответственность за уклонение от уплаты обязательных платежей. 
Изменения коснулись  сумм обязательных платежей, за неуплату которых наступает уголовная ответственность.
Теперь по ст. 198 УК РФ ответственность наступает за уклонение физического лица от уплаты налогов и сборов в размере, превышающем 2.7 млн. руб., (ранее – более 900 тыс. руб., при условии, что доля неуплаченных налогов, сборов, страховых взносов превышает 10 процентов подлежащих уплате сумм налогов, сборов, страховых взносов в совокупности);
Согласно ст. 199 УК РФ ответственность наступает за уклонение от уплаты налогов и сборов организацией в размере, превышающем 15 млн. руб. (ранее – более 5 млн. руб., при условии, что доля неуплаченных налогов, сборов, страховых взносов превышает 25 процентов подлежащих уплате сумм налогов, сборов, страховых взносов в совокупности);
Так, по ст. 199.1 УК РФ ответственность наступает за неисполнение обязанности налогового агента на сумму, превышающую 15 млн. руб. (ранее – более 5 млн. руб., при условии, что доля неисчисленных, неудержанных или неперечисленных налогов и (или) сборов превышает 25 процентов подлежащих исчислению, удержанию или перечислению сумм налогов и (или) сборов);
По ст. 199.3 УК РФ ответственность наступает за уклонение страхователя - физического лица от уплаты страховых взносов на обязательное социальное страхование на сумму, превышающую 1.8 млн. руб. (ранее – более 600 тыс. руб., при условии, что доля неуплаченных страховых взносов в государственный внебюджетный фонд превышает 10 процентов подлежащих уплате сумм страховых взносов в государственный внебюджетный фонд);
Так, по ст. 199.4 УК РФ ответственность наступает за уклонение страхователя - организации от уплаты страховых взносов на обязательное социальное страхование на сумму, превышающую 6 млн. руб. (ранее – более 2 млн. руб., при условии, что доля неуплаченных страховых взносов в государственный внебюджетный фонд превышает 10 процентов подлежащих уплате сумм страховых взносов в государственный внебюджетный фонд).
Таким образом, в настоящее время при решении вопроса о наличии признаков состава преступления необходимо руководствоваться  установленной конкретной сумм, неуплата которой образует состав преступления. 
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