Что делать, если гарантирующий поставщик электроэнергии либо сетевая компания не осуществляют опломбировку приборов учета электроэнергии в срок, указанный в заявках, что приводит к увеличению платы за данную коммунальную услугу
  Для расчета платы за электроэнергию прибор учета должен быть допущен в эксплуатацию специализированной организаций. В этих целях собственник помещения направляет в адрес электроснабжающей компании либо сетевой организации заявку на опломбировку прибора учета.
Получившее заявку юридическое лицо обязано рассмотреть предложенные заявителем дату и время проведения опломбировки и в случае невозможности исполнения заявки в указанный в ней срок должны согласовать с заявителем  иные дату и время проведения данной процедуры.
При этом предложение о новых дате и времени осуществления работ должно быть направлено заявителю не позднее чем через 7 рабочих дней со дня получения его заявки, а предложенная новая дата осуществления работ не может быть позднее чем через 15 рабочих дней со дня получения заявки.
В случае, если представители сетевой организации либо гарантирующего поставщика не явились в предложенные (согласованные) потребителем дату и время, последний имеет право направить им документы, подтверждающие факт установки прибора учета, способом, позволяющим подтвердить их получение.
Документы, подтверждающие факт установки прибора учета, должны содержать описание характеристик установленного прибора учета, его тип, заводской номер, сведения о лице, осуществившем установку прибора учета, показания прибора учета на момент установки прибора учета, место установки, дату следующей поверки. К документам также прилагается копия паспорта на прибор. С даты направления документов в адрес вышеуказанных юридических лиц прибор учета считается введенным в эксплуатацию, и с этой даты его показания должны учитываться при определении объема потребления электрической энергии.
Вместе с тем, заявка на опломбировку прибора учета не подается, если его установка произведена гарантирующим поставщиком, имеющим с собственником помещения договор энергоснабжения в отношении энергопринимающих устройств, для эксплуатации которых он установлен, или сетевой организацией, имеющей договор оказания услуг по передаче электроэнергии. В этом случае лицо, установившее прибор учета, должно самостоятельно организовать проведение процедуры его допуска в эксплуатацию и согласовать с собственником помещения  дату и время проведения такой процедуры.
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